

中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党纪学习教育

本报讯(记者杨须 通讯员田勇 王建城)5月22日,河南省疾病预防控制中心开展以案促改警示教育暨党员干部集体廉政谈话活动。河南省卫生健康委党组成员、副主任,省疾病预防控制中心党组书记、局长,省疾病预防控制中心党委书记郭万申作讲话。

省疾控局以案促改警示教育 增强党员干部廉洁意识

郭万申强调,要严守党的纪律,对标政治纪律,做到立场坚定;对标组织纪律,做到行为规范;对标廉洁纪律,做到洁身自好;对标群众纪律,做到一心为民;对标工作纪律,做到担当担责;对标生活纪律,做到涵养操守。要正确行使权力,坚持秉公用权不逾矩,坚持为民用权不偏倚,坚持廉洁用权不变质。要锤炼优良作风,提高工作效率,提升工作能力,以饱满的精神状态、务实的工作作风肩负新使命、展现新气象、干出新作为。要注重家教家风,把家庭当成事业的坚强后盾,积极履行家庭担当,高度重视家庭教育,把廉政教育引入家庭,营造严中有爱、和谐有加的家庭氛围。要强化管党治党,认真落实全面从严治党主体责任,坚持制度治党、依规治党,坚持制度面前人人平等、制度执行没有特权、制度约束没有例外。

“中医农业”：河南生态农业发展新风尚

□李伟强 乔晓娜 王正勋 侯林峰

迎风摇曳的半夏、一带二花的金银花、药香扑鼻的艾田、藤叶掩映下的香蕉西葫芦……初夏时节,在郑州市方城县杨集镇三环山下,方城现代中医药产业基地,目之所及,黄、红、绿、白、迷彩等不同颜色的小番茄令人眼花缭乱,香蕉西葫芦散发着诱人的芳香……

“这里的小番茄‘吃’的是中药渣,‘喝’的是中药水,成熟后酸甜可口,风味浓郁。因其品质高、口感好,一上市就备受消费者青睐。”基地技术总监王九贵介绍。

在另一个大棚里,香蕉西葫芦翠绿欲滴,煞是惹人喜爱。“香蕉西葫芦从开花到采摘不超过一周时间,而且产量、品质要比普通智能大棚的产量高很多。这些‘科技范’十足的果蔬,缘于基地将中医原理和方法应用于农业领域,医治病虫害,促进植物健康生长,实现现代农业与传统中医的跨界融合,优势互补。”王九贵说。

方城县农业农村局专家介绍:“中药制剂和氨基酸生物菌肥结合,能够解决植物健康和病虫害的防治问题,促使植物健康生长。这种模式主要通过土壤冲施和作物叶面喷施中药水,来调节土壤生物菌群,增强作物营养、杀菌杀虫,从而取代化肥和农药,实现降本增效,生产出物美价廉、有机绿色的功能性农产品。”“中医农业”生产出来的小番茄亩产可达1.8万斤(1斤=500克),市场走货价为每斤5元~8元;香蕉西葫芦亩产可达8万斤,亩产效益比传统种植增加4倍,表现出强劲的市场潜力和良好的经济效益。

在焦作,“四大怀药”(怀山药、怀地黄、怀牛膝、怀菊花)因药材地道、疗效独特、历史悠久而被列为“国药”,享誉中外。近年来,焦作市依托原产地优势,把发展“四大怀药”作为农业产业结构调整、促进乡村振兴的重要抓手。据农业部门统计,2023年,焦作市“四大怀药”种植面积达15.19万亩(1亩=666.67平方米),其中怀山药6.35万亩、怀地黄7.19万亩、怀牛膝0.45万亩、怀菊花1.2万亩。据统计,怀山药亩均收益可达1万元,怀地黄、怀菊花亩均收益可达5000元。

“中医农业”引领绿色发展的新风尚同样发生在许昌市禹州市。禹州市现拥有36种道地药材,其中国家地理标志认证产品有6个(禹白芷、禹白附、禹南星、禹州金银花、禹州丹参、禹州半夏),正在申报产品1个(禹州漏芦)。禹州金银花、禹州丹参、禹州半夏等3个品种获得“河南省知名农业品牌区域公用品牌”称号。道地药材标准化种植面积达13.48万亩,集中连片、规模高效的新兴产业经营模式逐步形成。作为河南省第二批中药材流通追溯体系建设试点县,禹州市将中药材种植、生产、经营企业纳入省中药材流通追溯体系,实现中药材流通环节可追溯。

当地采取“药商+种植合作社+药农”的模式,发展中药材种植40余种,种植面积稳定在50万亩,形成了“东南部草本药材成林、西北部木本药材成林”的生态种植格局,辐射带动6万余人就业增收。

方城县的另一家中医农业基地——河南荃萃云山农业科技有限公司于2023年12月建成运营,目前已先期发展“中医农业”种植面积100多亩,含六大品类11个品种。

“我们还成立了‘三农’服务中心,后期会把当地的种植大户、家庭农场以及专业合作社的相关人员组织起来,为他们进行免费技术培训,让他们能够依据现代化绿色生产标准种出高品质的瓜果蔬菜,从而获得良好的收益。”河南荃萃云山农业科技有限公司运营总监赵利静说。

据方城县科技特派员服务团副团长韩玉红介绍,方城县现代中医药产业园总规划面积3.5万亩,是河南省政府确定的省重点现代农业项目和河南省“十四五”期间重大建设项目。该产业园分为野生丹参、南阳艾道地药材繁育基地,方城裕丹参种植基地,药用植物园,中医农业示范基地和中医药康养基地五大功能板块。

焦作市也在积极推进中医药种植产业链的延伸。目前,焦作市怀药专业合作社发展到600多家,怀药加工企业达到100余家。其中,省、市重点龙头企业分别达到5家、13家,年销售收入达12亿元。焦作市也因怀药产业被认定为第三批中国特色农产品优势区。“铁棍山药”已经成为焦作怀药文化的代表元素和河南农业的一张对外名片。焦作市怀药产业已开发出药品、休闲食品、饮料、保健品等深加工产品60多个品种,在全国30多个大中城市均设有专卖店,产品畅销全国各地。

目前,禹州市拥有种植大户、家庭农场、种植合作社和种植公司200余家,规模化种植基地96个,年产中药材8万吨,年产值达6亿元。这里还有6个中药材产学研基地,9个中药材种植试验圃,中药材种植已步入规模化、标准化轨道。

据悉,下一步,焦作市将提升怀药的科研支撑和产品转化,依托重点企业,联合相关高校、科研院所,发挥“四大怀药”资源优势,推进产学研一体化技术服务平台和研发平台,推进科研成果转化和产业化。鼓励企业探索开展药食同源产品研发,发挥“四大怀药”资源优势,推进怀地黄等怀药药食同源和新资源食品申报,在国家发布的药食同源目录内,筛选产量大、品质优的道地药材进行研发,针对提高免疫力、促进肠道健康等方面,拓宽食用范围,延长中药材产业链。

方城县将持续加大农业科技投入力度,在农业科技普及、农业科技推广、科技兴农强农等方面发力,行业网络安全“五位一体”综合防控体系工作已初见成效。

今后,河南省卫生健康委将全面落实网络安全党委(党组)责任制,加大网络安全工作的力度和深度,深入推进网络安全监督管理数据接入工作,全面提升防范化解网络安全风险能力,在实战攻防中提升能力,为信息安全保驾护航。

聚力推进 中医药强省建设

援外医疗队获多方表彰 河南承派的三支

本报讯(记者冯金灿)因工作成绩突出,近期,由河南承派的3支援外医疗队分别获得受援国政府等多方表彰。埃塞俄比亚卫生部近日专门为中国援埃塞俄比亚第24批医疗队举行欢送会,为医疗队每位队员颁发嘉奖状。队长陈启超代表医疗队向埃塞俄比亚卫生部赠送富有中国传统特色的粉彩画和瓷器茶具。援助医院披露内丝—北京医院为医疗队全体队员颁发证书、赠送特色礼物。陈启超向披露内丝—北京医院赠送了茶叶和书法作品。

1974年以来,中国政府先后派出26批医疗队(含2批救灾医疗队)407位医师到埃塞俄比亚,有力支持了埃塞俄比亚卫生事业发展。其中,中国援埃塞俄比亚第24批医疗队在临床诊疗、技术培训、学术交流、物资捐赠、巡诊义诊等方面做了大量卓有成效的工作,获得受援国政府、援助医院和当地民众的广泛好评。

近日,中国援赞比亚第24批医疗队获得赞比亚劳工部颁发的一等奖奖杯,28名队员获得五一劳动奖章荣誉证书。同时,医疗队28名队员还获得赞比亚卫生部颁发的荣誉证书。

在13个月的援赞医疗工作中,中国援赞比亚第24批医疗队在队长朱长举的带领下,累计接诊患者1.7万余人次,完成各项检查2万余人次、救治危重患者400余人次、开展手术3700余台、中医针灸3200余人次。在驻地建设和队员生活上,中国援赞比亚第24批医疗队在国家和河南省卫生健康委的支持下,在中国驻赞使馆的领导和帮助下,积极协调各方面资源,维修了卢萨卡驻地至援建医院两公里的道路,为恩多拉医疗点全面维修了驻地房屋,为利文斯顿医疗点修复了水塔等。

5月19日,为庆祝中国援厄立特里亚第16批医疗队圆满完成援助任务,厄立特里亚卫生部举办欢送、颁奖晚宴,为每一位医疗队员颁发了卫生部部长阿明娜亲笔签名的表彰证书。

在各方的帮助和支持下,中国援厄立特里亚第16批医疗队不仅为当地提供医疗卫生服务,还培训并提升了当地医务人员能力,提供了药品、医疗设备等,并在奥洛特医院建立了支气管镜中心,帮助厄立特里亚介入呼吸病专家到中国参加支气管镜操作培训。



第五届全国卫生健康行业网络安全技能大赛决赛举行 河南勇夺第一

本报讯(记者张琦 通讯员宋瑞清)近日,第五届全国卫生健康行业网络安全技能大赛决赛在南京市举行,河南有7支队伍闯入决赛。其中,三门峡中心医院(“砥柱”战队)在全国199支参赛队伍中脱颖而出,获得第一名。

本次大赛启用新赛制,仿真模拟医疗卫生机构日常工作环境,将赛题分为网络安全域划分、网络安全策略配置、网络安全评估以及网络安全应急响应4个方向,更加贴合卫生行业实际工作需要。

经过6小时的理论和实战角逐,河南省的7支参赛队伍——卓尔华中心、血管病医院、河南科技大学第一附属医院、郑州人民医院、许昌市中心医院、三门峡中心医院、唐河县人民医院、乘风破浪队(南阳市卫生健康委)全部进入“上半区”,均荣获大赛团队优胜奖和优秀领队奖。其中,三门峡中心医院(“砥柱”战队)获得第一名,荣获第五届全国卫生健康行业网络安全技能大赛决赛特等奖。

据了解,从2022年举办河南省卫生健康行业网络安全技能大赛,到

2023年全国卫生健康行业网络安全技能大赛获得二等奖,再到2024年在全国决赛中勇夺第一,体现了河南省卫生健康委对网络安全的高度重视,行业网络安全“五位一体”综合防控体系工作已初见成效。

今后,河南省卫生健康委将全面落实网络安全党委(党组)责任制,加大网络安全工作的力度和深度,深入推进网络安全监督管理数据接入工作,全面提升防范化解网络安全风险能力,在实战攻防中提升能力,为信息安全保驾护航。



5月27日,在郑州市管城区北下街社区卫生服务中心院内,家庭医生团队正准备乘坐家庭医生巡诊车出诊。据悉,为提高基层医疗服务质量和效率,该中心目前配备2辆巡诊车,方便医务人员携带心电图机等便携式检查检验及康复理疗设备,为家庭病床患者提供相应诊疗服务,或接送行动不便和距离较远的居民前来就诊。如遇到雨雪高温天气,医务人员还可乘坐家庭医生巡诊车前往居民家中,提高出诊效率和舒适度。

许冬冬/摄

今日导读

- 医警联手救治老人 5版
- 中药贴脐治疗儿科病 6版
- 李振华辨治呃逆两则 7版
- 中医药中的“廉文化” 8版

